

POR LA LIBRE

El cuento de las Olimpiadas

Por Víctor Alba

BARCELONA.— Toda esa cuestión de las Olimpiadas es un juego de hipocresías. Se agrega a la hipocresía, que podríamos llamar tradicional y aceptada, implícita en la idea misma de las Olimpiadas.

En efecto, todos sabemos que las Olimpiadas están reservadas a los "amateurs" a los deportistas no profesionales. Deberían ser un estímulo al deporte de aficionados, populares, en cada país. Pero la realidad es muy otra.

Los que participan en las Olimpiadas son solamente "amateurs" en el sentido de que no cobran por su participación en los deportes. Pero esto no quiere decir que no hagan del deporte su modo de vida, su manera de ganarse la vida.

Los dos casos extremos son los de Estados Unidos y la URSS, los dos competidores de rivalidad extrema — y no por motivos deportivos, sino, quiérase o no reconocerlo, por motivos políticos—. En este sentido las Olimpiadas fomentan uno de los más destructores sentimientos de nuestra época: el nacionalismo patriótico. Claro que lo mismo puede decirse del deporte profesional, el deporte espectáculo para fanáticos, similitud que constituye ya una fuente de hipocresía cuando hablamos de las Olimpiadas como competición amateur y para estrechar lazos entre los pueblos.

En Estados Unidos, el atletismo es casi íntegramente universitario. No hay clubs atléticos que no estén adscritos a una universidad.

Cuando un atleta destaca en la escuela, las universidades se lo disputan al terminar sus estudios secundarios. Le ofrecen becas, le dan buenas notas para que pase con tal de que se quede en la universidad. Por esto son escasísimos los atletas que llegan a ser, andando el tiempo, buenos arquitectos, buenos médicos o buenos profesores. El atletismo "olímpico" destroza, de hecho, la vida de los atletas, al darles diplomas sin conocimientos, que no les ayudarán a ganarse la vida cuando salgan de la universidad.

En la URSS y sus satélites la cosa es aún peor. A quienes destacan en las pistas, se les dedica al entrenamiento, se les exime del trabajo (o, si son estudiantes, se les trata como en Estados Unidos). Como la cuota de producción de una empresa no se rebaja porque varios de sus obreros sean atletas, los demás trabajadores han de trabajar para cubrir su producción. Luego, los buenos atletas acaban, por lo general, en el ejército o, cosa peor, en la policía, puesto que no sirven para nada más. Lo mejor que puede sucederles — como en EE.UU. — es que se dediquen a entrenar a atletas más jóvenes. En la URSS no les queda siquiera el recurso de dedicarse a la publicidad por televisión, que da buenos ingresos.

—Favor pase a la página 13.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es miércoles, 20 de febrero, quincuagésimo primer día de 1980. Restan 315 días del año.

Hechos destacados de la fecha:

1534.— Carlos I establece la primera división geográfica de la Nueva España, actualmente México.

1564.— Es asesinado el Cuarto Virrey del Perú, Diego de Azavedo y Zúñiga, Conde de Nieve.

1835.— Un violento terremoto

entre Valparaíso y Valdivia afecta gravemente a tres Provincias chilenas.

1928.— Gran Bretaña reconoce la independencia de Transjordania.

1931.— El Gobierno paraguayo sofoca una intentona comunista.

1938.— Roberto M. Ortiz asume la Presidencia de la República argentina.

1943.— Comienza a surgir en Michoacán, México, el volcán Parícutin.

1964.— Marruecos y Argelia firman un acuerdo para poner

—Favor pase a la página 43.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

GORDOLOBO

—Se aproxima la Semana Santa y según datos del Departamento de Dietética, habrá escasez de pescado para los epicúreos.

—Eso vislumbro, porque ayer pregunté por el valor de una barracuda seca y me informaron que antes hubo "surtido" pero ahora sólo hay en existencia unos tres bagres, boca colorada ya fritos. ¡Y bien fritos!, intervino la cocinera...

GRANILLOSA

—¿Verdad que te dije...? Hay superabundancia de granos básicos. Por de pronto se cuenta en el IRA con las siete vacas gordas...

—Nosotras no nos afilimos porque tenemos en la Óptima Corte un granillo con toda clase de vitaminas, anotó una Secre...

CONCURRENCIA

—¿Cuántos partidarios crees

—Favor pase a la página 43.

ORIENTANDO

Qué es una Constitución

Por el Br. Rafael Velásquez Mejía

— 1 —

Dada la discusión sobre la conveniencia o no de la reforma o derogatoria de la Constitución Política vigente, muchos ciudadanos que no están versados en Derecho Constitucional desean saber qué es una Carta Magna.

Por ser éste un artículo periodístico, tiene que ser breve, por lo tanto haremos un poco de historia sobre el origen de la Constitución. Los tratadistas de Derecho Constitucional nos dicen: que la Carta Magna tiene su origen en Inglaterra, por arbitrariedades del Monarca, los Pares, Nobles, Clero y Pueblo; le exigieron al Rey Juan sin Tierra en 1215, un pacto escrito donde constataron derechos de los anteriores peticionarios y estos derechos fueron: no imponer tributos sin el consentimiento del

—Favor pase a la página 9.

CONMEMORANDO IMPORTANTE FECHA

Día Mundial de la Libertad

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— I —

El 30 de enero pp., en Taipei, capital de la República de China, como todos los años se celebró con la asistencia de varios delegados del exterior, EL DIA MUNDIAL DE LA LIBERTAD, que se estableció para recordar el día en que 22 mil soldados de China comunista y Corea del Norte prisioneros de guerra prefirieron en 1954, quedarse en Corea del Sur y en Taiwan, antes que regresar al "paraíso comunista" de China roja.

Desde aquel entonces en la República de China, se le ha dedicado un día especial para conmemorar tan importante acontecimiento.

Esos 22 mil soldados procedentes del campo comunista, rechazaron volver a sus respectivos países comunistas y prefirieron la libertad, porque fueron testigos de la brutalidad y opresión que existe bajo el comunismo y pudieron comparar esa situación con la vida en libertad.

Esos soldados comunistas que rechazaron volver al continente lo hicieron a sabiendas que exponían la vida de sus familiares a toda clase de represalias de parte de los comunistas.

De todas maneras desde que se estableció el comunismo en China, el pueblo ha venido luchando años tras años, sufriendo mil vejaciones y todavía para colmo de su desdicha han podido observar cómo las grandes potencias y la mayoría de los países llamados "democráticos", le dieron la espalda a los luchadores por la libertad y los "derechos humanos", apoyando cada vez más a la pandilla de criminales y usurpadores que detentan el Poder.

Como China ocupa una posición estratégica muy importante y rivaliza con los Soviéticos no por razón de su ideología sino única y simplemente por motivos imperialistas, de ahí que las "democracias" piensan que Pekín es una buena pieza en el juego de ajedrez por la hegemonía mundial ante la URSS y los EE.UU., de América del Norte. Este último país aunque se ha auto proclamado "defensor de la democracia", sin embargo su "récord" histórico, principalmente a partir de F. D. Roosevelt más bien prueba que la causa de la libertad no es su verdadera preocupación, pues desde entonces ha venido apoyando a la URSS y contribuido POSITIVAMENTE a la expansión del comunismo. Así no sólo Europa Oriental y China continental fueron entregadas a los comunistas con la aprobación explícita de los EE.UU., sino que también el sur este de Asia; mientras que en América Latina el Departamento de Estado jugó un papel decisivo en el triunfo de Fidel Castro en Cuba y de ahí en otras islas del Caribe y en Nicaragua.

También bajo el pretexto de "anti-colonialismo" entregó las antiguas posesiones europeas en África a los comunistas.

Cuando en tiempos de Kennedy, la rica provincia de Katan-

—Favor pase a la página 11.

ANTE GRAVE PROBLEMA

Hacia la solución de la carestía habitacional

Por los arquitectos Cristóbal Colindres Selva y José Luis Porras

Es bien conocida la grave problemática que reviste la situación de la vivienda popular en El Salvador, tanto en lo rural como en lo urbano.

La realidad es que el déficit habitacional en nuestro país reviste proporciones alarmantes, que debemos de inmediato resolver de una manera integral y práctica.

Es justo reconocer que a pesar de los importantes esfuerzos y logros de otras administraciones, el alarmante déficit habitacional que padecemos no es atacado aún al ritmo deseado y que, lejos de venir resolviendo, se incrementa año con año.

Esto nos señala que los métodos tradicionales empleados hasta ahora en el proceso integral de generación de viviendas y otros edificios de alto interés social no han tenido la eficiencia deseada en la resolución cabal del problema, probablemente porque ciertos reglamentos o requisitos existentes de construcción los entorpecen y los vuelven inoperantes, volviendo la vivienda popular más cara de lo necesario.

Por ello es que debemos buscar a toda costa nuevas alternativas para encarar de manera más eficaz la grave situación presente. Así, nuestra empresa "Construcción y Proyectos, S.A.", considerando los aspectos: técnico, económico y social, presenta la alternativa de construcción que a través de la racionalización y sistematización se puede atacar el problema más eficientemente.

Nosotros hemos desarrollado Sistema Modular Semi-Prefabricado del país, ocupando nuestro Sistema Modular Semi-Prefabricado, donde claramente queda demostrado que la racionalización y sistematización de la construcción ha sido eficaz.

Para esto fue necesario involucrar principalmente a cinco sectores: el propietario, el obrero, la Institución (Gobierno), fuentes de financiamiento y la empresa privada, dando como resultado casas rurales de menos de \$ 4000.00 en el valor de construcción.

Además de construir en lo rural hemos construido en lo urbano y tenemos proyectos por realizar que contemplan en el valor de la construcción desde un área techada con servicio de \$ 2.500.00 y soluciones habitacionales de 2 dormitorios sala-comedor, cocina-oficinas y un baño por \$ 8.910.00, hasta cubrir las necesidades de cada familia salvadoreña. Así mismo, estamos en capacidad de asesorar y ser coordinadores del desarrollo de varios proyectos masivos. Ya que nuestro sistema de construcción es sencillo, de fácil transporte y manejo, comprensible a toda persona; además no necesita maquinaria sofisticada y es generador de empleo a la mayoría de mano de obra calificada o no calificada; impulsa la capacitación del obrero en tecnología; involucra a profesiona-

—Favor pase a la página 11.

ASI VA EL MUNDO...

Las pérdidas de Moscú en Afganistán

Por Joseph C. Harsch

Washington.— Moscú ha tomado una quieta y más reflexiva disposición de ánimo después de su invasión de Afganistán, ya que las ventajas no han sido como esperaba.

El Kremlin tiene que contar entre sus pérdidas: 1. Un Islam no unido virtualmente sobre la proposición que Moscú se ha convertido en el Enemigo N° 1, aunque todavía se sospecha de los Estados Unidos.

2. Una China que tiene el status de nación más favorecida comercialmente por los Estados Unidos, algo que Moscú deseaba hacia mucho tiempo y le fue negado. China igualmente ha visto una puerta norteamericana abierta a la posibilidad de ventas de equipos militares.

3. Unos Estados Unidos en que los candidatos presidenciales de los Partidos Demócrata y Republicano están comprometidos con altos presupuestos de defensa, una fuerte presencia militar estadounidense en el Cercano Oriente y ayudar a cualquiera en esa área.

4. La sería cuestión de si asis-

tirán suficientes atletas a los Juegos Olímpicos en Moscú este verano que los haga valiosos económica y deportivamente.

5. Una Europa Occidental lista para votar altos presupuestos militares, aunque renuente a aplicar sanciones económicas.

6. Un mercado declive en la tensión entre Washington y Teherán sobre los rehenes como intercambios preliminares exploratorios hacía una posible reconciliación.

Agregado todo esto la Unión Soviética tiene pocos amigos alrededor del mundo y ahora está más aislada y cercada que nunca. En Europa, el Partido Comunista francés, el más leal a Moscú, pudiera encontrar una excusa. Igualmente Cuba que se desconceró y ha ofrecido poca defensa a su "gran hermano".

Eso significa que el Presidente Carter esté habilitado para hacer un espectacular progreso hacía un "consorcio" de naciones del Mediano Oriente y Sudeste de Asia. A menos, o hasta que India esté de acuerdo a unirse, poco de valor práctico puede hacerse.

Pero el camino está abierto para la reconciliación entre Washington y Teherán, al menos que desaparezca el inmediato furor en Irán por la "fuga" de seis norteamericanos diplomáticos.

Las elecciones presidenciales en Irán dieron una sorpresa alta mayoría de votos a Abolhasan Bani-Sadr, quien favorece la libertad de los rehenes a cambio del reconocimiento por los Estados Unidos de las ofensas cometidas a su nación. Washington ha dicho que está listo para hablar sobre una "solución a la presente crisis".

Los países islámicos hace mucho tiempo sospechan de los Estados Unidos debido a que lo ven como pro-Israel. La ansiedad de Carter de imponer sanciones sobre Irán por la cuestión de los rehenes, agregó más sospechas. Hasta que los soviéticos invadieron a Afganistán, mucha de las naciones islámicas tendían a observar a Washington como su enemigo colectivo.

Ahora que Washington ha manifestado una positiva campaña

—Favor pase a la página 13.